

“金牌队长”王新峰:我要“辞职”!

□ 陈磊

“队长回来啦!”哗哗……2月8日下午,在热烈的掌声和欢呼声中,安徽淮北矿业童亭矿炮采队队长王新峰身披彩带,手捧鲜花、奖牌和证书,在同事们簇拥下,走进了会议室。

当天,该矿召开班组建设表彰大会。王新峰所在炮采队被矿上授予2010年度“金牌班队”荣誉称号,他本人也被评为“金牌班队长”。表彰大会一结束,王新峰就匆忙赶回了单位。

“一开年,就收到份大礼,真是喜上加喜啊!”“队长最辛苦,奖金要向他倾斜。”“今晚可以庆祝庆祝啦!”……同事们七嘴八舌议论着。眼瞅着大家一个个眉开眼笑、喜形于色,王新峰却

高兴不起来,他心里另有打算。王新峰当着大伙面,不紧不慢地吐出了四个字。“什么!你要辞职?”坐在前排的副队长王永立最先听到王新峰的话,“队长这个职务你不干谁来干?我们都跟你干了3年多了。”打眼工张杰瞪大了眼睛,“就是啊,你干得好的咋说不干就不干了呢”……同事们又议论开来。

“咱队仅仅实现安全生产5周年,张学友坐在轮椅上的惨状你们都忘了?还有梁书光的小拇指,为啥会比人家的短一截?取得一点成绩,就这样得意忘形、盲目乐观,安全早晚要出事。与其等出了事再把俺免职,还不如俺现在就辞职。正好大伙都在,队长这个职位你们谁爱干谁干吧!”王新峰一席

话,让原本欢乐、喜庆的氛围一下子严肃起来,现场一片沉静。看着大家满脸迷茫,王新峰继续说:“要想俺接着干,今天大伙儿一人给俺提一条意见,帮俺找不足,只要有利于咱队的安全生产,俺都虚心接受。”

大伙儿这才如梦初醒,队长原来是为咱们的安全着想啊。“那俺就先说啦!”采煤工徐启祥笑眯眯地说,“王队长,你去年罚了俺300多块钱,俺都半年没违章了,要不,你返还给俺吧。”徐启祥外号“炮筒子”,去年初,几次违章操作被王新峰逮个正着。

徐启祥这么一说倒是提醒了王新峰,“好,咱队现在起立个新规定,凡是下半年不再发生违章的,上半年的罚款全额返还!一年不违章的,年底安全

奖加倍奖励!”“好!……”徐启祥带头鼓起了掌。

“王队长,俺也给你提个意见,咱队里能不能在工作面备个急救箱,放点常用的感冒药、拉肚药、棉纱、创可贴之类的。我有一次在井下拉肚子,拉的两条腿都站不稳了。”材料员陈钦德的一席话把大家都逗乐了。

“嗯,你这个建议好,明天俺就把这事解决了,让木工做个药箱带下井。以后在井下遇到感冒发烧、破皮小伤咱自己就能治了。”

“仔细想想咱队的管理,还是有漏洞的。”副队长刘玉华若有所思,“对王队长,我没啥意见,我就说说昨天过煤顶的事。按照规定,应该安排4个人移柱。当班出勤人员少,我只安排了3

个人。由于3个人配合不到位,煤顶没过去,还差点出了事故,幸亏被安监员发现及时制止。从这个事看,我要吸取教训,人员再紧张,也不能降低安全标准,冒险蛮干。”

看着同事们你一言我语,为全队的安全出谋划策,王新峰心里乐开了花。“荣誉和成绩是全队弟兄们干出来的,靠俺一个人,使出吃奶的劲也不能把咱队的安全搞好。都知道安全是最大的效益,安全是最大的幸福,搞好安全靠谁?靠我们大家,靠我们自己!只要安全搞好了,明年咱争取抱个‘标杆班队’的奖牌回来!走,俺请大伙儿喝酒去!”啪啪啪……王新峰话音刚落,现场又响起了热烈的掌声。

梁宝寺能源公司: 着力打造 “金牌”班组

□ 张鹏

今年以来,山东肥矿集团梁宝寺能源公司牢牢抓住班组建设这一基础工程,通过完善制度,规范管理,落实责任,进一步增强了班组的凝聚力、执行力和战斗力。

完善了班长培养、选拔任用机制、绩效考评机制、激励约束机制,严格程序、严格标准,把思想觉悟高、责任心强、业务过硬、作风扎实、敢抓善管的职工选拔到基层班组长岗位上来,并加强对班组长的教育培训,不断增强班组长业务技能,提升班组长的业务指导、组织协调、控制沟通和开拓创新能力。

推行了“六路并进素质提升工程”,对传统“五小成果”和科技创新项目等活动进一步整合和升华,通过“精优作业法”的精炼行动、“卓越管理法”的历练行动、“精英品牌要素”的提炼行动、“权威首席员工”的修炼行动、“素质金字塔”的磨炼行动,激励干部职工的工作积极性和创造性,全力提升职工技能素质、创新能力和干部管理水平,积极打造“召之能来,来之能战,战之能胜”的优秀团队。

开展了学习型班组创建活动,组织新老职工签订师徒合同,强化技术传帮带,青工学习效果与师徒两人收入挂钩考核,有效调动了师傅教、青工学的积极性,安培中心每月制定《职工培训计划》,确定阶段性培训目标和培训措施,按照“干什么、学什么,缺什么、补什么”的原则,按计划分期分批对班组职工进行培训,同时,在岗位技术工种中推行一专多能,通过加强职工职业技能培训与鉴定,实行技术等级津贴制,让技术人员“香”起来,营造了浓厚的“端技术碗、吃技术饭、挣技术钱”的氛围。

赵坡煤矿: 优秀班组长 由职工直选

□ 李甲鹏 孙景印

“下面请优秀班组长采一工区李峰、采三工区吴成海、掘进工区孙晋勇、运搬工区李华军、运输工区张作平上台领奖,并颁发3000元奖金。”这是在近日山东丰源煤业赵坡煤矿2011年安全生产会议表彰仪式上看到的一幕。

该矿现有班组长186名,他们在安全生产中起着举足轻重的作用。为不断强化班组长队伍建设,该矿先后出台一系列奖励措施,让带兵有方的班组长政治上受优待、经济上得实惠,使“兵头将尾”成了“香饽饽”。

该矿把提高班组长的政治地位当成一件大事来抓,在发展党员过程中重心下移,优先把班组长作为入党积极分子培养。在待遇上给予照顾,对评为公司、矿优秀班组长、明星班组长的,将优先安排外出考察学习、评先等。去年就有5名班组长走上区科领导岗位。此外,为进一步提升班组长业务素质,全矿每周二、五都要开展班组长读书学习活动,对安全知识、煤矿规程、事故案例等内容进行系统学习,并在今年开办了班组长培训班,并开展班组长交流活动,促进其更好地解决实际工作中的“疑难杂症”。目前,该矿首期班组长培训班已经结束。而今年优秀班组长与往年不同的是此次是由职工选举直接产生的,彻底改变了以往单位推荐的“陋习”,做到了民主、公开、公平。



襄沟矿:严查消防安全

进入春季,郑煤集团襄沟矿在严格落实消防责任制的同时,定期组织消防安全大检查,对木料场、仓库等重点要害部门进行全面检查,对存在问题一一排除,立即整改。

图为该矿武装保卫科人员在木料场检查消防器材。

本报记者 任二敏

通讯员 王强 徐战明 摄影报道



“技能能手”李怀军

只有初二文化程度的安徽淮北矿业袁庄矿运输区职工李怀军,15年里潜心钻研井下安全技术完成革新40余项,其中两项获得国家专利,并多项技术革新成果在淮北矿业推广应用,创效1000多万元。他曾荣获安徽省“技术能手”和淮北矿业“首席技师”等20多个殊荣。

图为2月9日,李怀军(前)在以自己名字命名的“技术工作室”给职工讲解井下防爆开关故障排除法。

陈贤云 宋晓良 摄影报道

煤海深处,这个班长不简单

□ 熊安明 唐建国

他,15年来成功带出26名徒弟,2010年8月他所在班组被四川省机电冶煤系统表彰为“优秀班组”,个人曾先后被集团公司、矿评为“优秀班组长”和“十佳技能人才”,日前又被川煤集团授予“十佳优秀班组长”——他就是川煤集团达竹公司金刚煤矿采煤二队生产二班班长邵年贵。

邵年贵自参加工作以来,勤于学习,刻苦钻研,很快就成为了采煤技术能手。采煤二队作为金刚煤矿乃至达竹公司首个综采队,对于综采工艺比较陌生,为熟练掌握综采相关工艺和安全生产技能,邵年贵自购采煤工艺、班组管理、机电维修等技术书籍,带领职工在业余时间进行“充电”,并在实践中摸索、锻炼和积累,使班组

职工在较短的时间内掌握了综采技术,让综采在投产当月就发挥出了经济效益,成为煤矿安全生产的“多面手”。

勤于动脑是邵年贵的另一个特点。他多次向矿提出合理化建议并得到采纳。去年6月,采煤二队由3117采面搬到3116采面,当时采区原煤运输系统由于巷道高度不够,皮带运输系统难以形成。邵年贵向矿建议对311采区运输上山带式输送机头安装位置进行调整,并得到采纳。通过调整皮带机头安装位置,既适应了现场环境要求又达到了机巷皮带机头下煤点搭接高度的要求,避免了巷道大量的扩巷沉底工作,此项合理化建议直接为矿节约资金5万余元,为3116采面按期顺利投产奠定了基础。

为了减少设备运输的周转环节,同年9月,他还向矿建议加大沿空留巷的断面,将工作面由于长度变短而缩减下来的综采液压支架和溜槽就地存放,也得到矿的采纳,为设备的安装节约了时间,降低了职工的劳动强度,减少了重件设备运输的安全压力,提高了工效。

作为达竹公司乃至川东北煤矿

中最早的综采队,采煤二队在上综采期间,由于没有安装经验可以借鉴,全靠自身摸索和积累,要将重达40余吨的MGI50—375WD型无链双驱动电牵引大功率采煤机、单台重达782吨的ZY2400/12/26型掩护式液压支架、单栋重达082吨的SGZ—220型中双链刮板输送机等总重900吨左右的所有设备安全、顺利安装在坡度达12°的工作面,其难度可想而知。在运输和安装过程中,面对

诸多困难,他们没有气馁,积极想办法、出主意,集思广益,战胜了一个又一个困难,并将工期提前数天圆满完成任务。

作为班组长,邵年贵工作上注重传帮带,生活中对员工也是细致入微的关怀。他常深入班组职工家庭走访谈心,谁家有难事,谁有情绪,都了如指掌,并及时伸出援助之手。生产骨干郑天学家住矿区附近农村,上有老下有小,人多田多,每到农忙季节,家中的农活总成为他的心病。于是每到农忙时节,邵年贵便带领班组人员利用班后时间进行帮扶,从而解除其后顾之忧。

对于班组安全后进的职工,邵年贵就主动上门做工作,通过算账对比,发动家庭帮教,让8名安全后进人员逐渐转化为区队的安全生产积极分子。

打造班组管理育才“摇篮” ——南屯矿“三型”班组建设拉动发展引擎

□ 陈倩

山东兖矿集团南屯矿不断完善技能培训机制,逐步深化劳动竞赛活动,全力打造复合型班组,探索出一套班组管理的良好运作机制,激发了班组的凝聚力、创造力,有力促进了安全生产和效益攀升,先进的班组文化已经成为推动该矿可持续发展的强大引擎。截至2月4日,该矿实现安全生产五周年。

打造“本质安全型班组”。该矿通过悬挂安全横幅、安全板报等形式,使班组职工牢固树立“安全第一”的思想不动摇,深入开展“学标、宣标、贯标”活动,严格规范操作行为,使其养成自觉规范岗位程序化作业行为,真正做到上标准岗、干标准活。开展

课题攻关和安全隐患治理合理化建议活动,最大程度地把不安全因素消灭在萌芽状态。持续推进班组职工自身“零三违”活动,深入开展“身边无事故、无隐患”和“I+I”与安全薄弱人员结对子活动。创新实施安全“零”字工程,大力推进“党员、安全生产骨干”双向培养计划,提高职工安全技能。

打造“智能学习型班组”。按照“干什么学什么,缺什么补什么”的原则,精心开展安全学习和技能培训活动,利用多媒体教材播放安全事故视频教案,组织工人收听收看,并作为必修内容纳入教学计划,教育他们牢记事故教训。建立“一帮一”结对子活动,为每位新员工和安全技能薄弱人员选择一位政治素质高、业务技能精、工作

责任心强的老工人建立师徒关系,传授知识,提高技能。推行工作面和地面学双向学习激励机制,并上学完岗位规范和规程措施后,在井下现场严格按照岗位规范和规程措施施工,执行“三位一体”“手指口述”安全确认制度,严格规范作业行为,狠抓制度落实,杜绝了各类违章现象的出现。

打造“绩效团队型班组”。围绕创建“工人先锋号”、“职工技术创新年”、“争创先进班组、争当优秀班组长”等活动,推动车间班组创先争优。实施“造才工程”,制定班组职工成才计划,以开展“学习先进典型,苦练内功绝活,树立名优品牌”活动为抓手,扎实开展命名优秀岗位能手、实名操作法、“工人先锋号”、创新示范岗、技术练兵比武、“导师带徒”等活动,激

励班组职工学知识、练技能、长本领。在车间班组和关键岗位或技术攻关中培养一批技术能手,充分发挥其掌握高超技术、绝技绝活、职工带头人作用,调动广大职工钻研业务、岗位成才,创业、创新、创优,带动全矿形成了崇尚先进、学习先进、争当先进的良好风气。

2010年以来,该矿在全矿大力开展重奖先进班组和金牌员工活动,工资分配上向一线班组长倾斜,适当提高班组长待遇。分别对120个安全十佳班组、120名优秀班组长进行了隆重表彰,让先进班组长作了班组管理经验介绍。在集团第五届岗位技能比武中取得4个第一、4个第二、3个第三名的好成绩,2名职工获山东省优秀岗位技术能手称号。